

# 卓越功勋 璀璨将星

## ——八一南昌起义走出的26位共和国将帅

编者按:

今年是中国人民解放军建军91周年。91年前的今天,南昌起义一声枪响,宣告了中国共产党领导的新型人民军队的诞生,开启了中国革命的新纪元。我军从诞生那天起,就在中国共产党的领导下,与国内外强大的敌人展开了浴血奋战,以革命理想高于天的坚定信念、无与伦比的英雄气概、超乎寻常的革命毅力、灵活机动的战略战术,战胜了一个又一个困难,打赢了一场又一场战争,谱写了光耀千秋、气壮山河的壮丽史诗。

回顾历史,面向未来。今日起,本报开设“铭记光辉历史 推进强军伟业”专栏,追寻共和国26位将帅参加八一南昌起义的那段峥嵘岁月,敬请期待。

焦予玲

1927年8月1日,周恩来、贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等领导两万余人的革命武装,举行震惊中外的南昌起义,打响了武装反抗国民党的第一枪,从此揭开了中国共产党领导武装斗争的历史。1933年6月30日,中央革命军事委员会发布《关于决定“八一”为中国工农红军成立纪念日》的命令。

从此,1927年8月1日成为中国人民解放军的生日,也成为中国人民解放军的建军节。八一南昌起义称得上是中国人民解放军开国将帅的摇篮,因为南昌起义共诞生了26名开国将帅,其中6名元帅、3名大将、5名上将、6名中将与6名少将。本文全面回顾了26位开国将帅在南昌起义中举足轻重的作用,以颂扬他们为中国人民解放军的创建而立下的卓越功勋。

### 一、南昌起义升起的6颗元帅之星

1955年我军首次授衔,有10人被授予共和国元帅军衔,其中有6人参加了南昌起义,他们是朱德、刘伯承、贺龙、聂荣臻、陈毅、林彪,他们在起义军中发挥了重要作用。还有2名元帅与南昌起义有着不解之缘。

朱德1955年被授予共和国元帅军衔。南昌起义前加入中国共产党,时任南昌市公安局局长、国民革命军第三军军官教育团团长;南昌起义后担任新成立的第九军副军长。

1927年1月,朱德任国民革命军第三军军官教育团团长。军官教育团名义上隶属国民革命军第三军,实际上是在中央军委和江西省委直接领导下的培养军队人才的基地。

7月中旬,中共中央召开会议,作出在南昌举行暴动的决定。因朱德对南昌情况也熟悉,党派他从赣东抚州剿匪一线赶回南昌。7月21日,朱德到达南昌,立即着手投入紧张的暴动准备工作。他把敌人的兵力、指挥官的特点和部队布防情况了解得一清二楚,并绘制了一幅详细的敌兵力部署图。同时,他频繁地同第三、九两军留驻南昌的几个团的团长进行接触。7月27日,周恩来来到南昌,住在花园角二号朱德寓所。朱德详细地向他汇报了南昌国民党军队的情况和自己所做的工作,并把南昌市街道图和自己绘制的敌兵力分布图铺在桌上。周恩来看后称赞说:“你的心血没有白费,为党做了一件大好事!”朱德还利用他的特殊身份和社会关系,租下了位于南昌市中心的洗马池江西大旅社,作为党中央重要人物落脚的大本营。

南昌起义中,朱德的任务是设法拖住留驻南昌的第三军两个团的团长,保证暴动的顺利进行。当天下午,朱德在嘉宾馆设宴款待了二十三团团长卢泽明、二十四团团长萧日文及两名副团长。酒席上,猜拳行令,觥筹交错,持续了两个多小时。随后,朱德又约他们到大士院32号打牌。晚上10点半左右,一名年轻的滇军军官跑进院子,慌慌张张报告说,他接到命令,要他立即解除自己所辖地区里的滇军武装,他不知道该怎么办,特来请示。这突如其来的消息使朱德的心里突然一紧,他明白是起义的消息泄露了,但他立即从容地笑着说:“在这混乱时期,什么谣言都有,我们不必管它,来来来,接着玩麻将。”

但是,两个团长再也无心继续打牌了,都坚持要回去看看。朱德思考了一下,强行留住他们反而会引发他们的警觉,便以惋惜的口吻说:“那只好听尊便了,改日再会吧。”萧日文临走时还神秘地告诉朱德说,今晚恐怕有暴动,要小心。

客人们走后,朱德立即换上军服,火速向起义总指挥部奔去。他向总指挥部报告说:“起义的消息已经泄露,敌人已有察觉,不能再等了,要赶快动手!”

前委根据这一紧急情况,立即决定把起义发起时间提前到8月1日凌晨2时。由于朱德拖住了这几个军官,敌军在一段时间内失去指挥,为起义军解除这两个团的武装创造了有利的条件。

朱德向前委通报情况后,又到了第三军二十一团团团长李世龙家中。据第三军二十团中校团副蒋文光回忆说:“7月31日晚,我在街上看到叶挺、贺龙的部队情况有些不同,赶紧跑去找二十一团团团长李世龙,要李立刻注意,或将部队带出南昌。可是到了那里,碰见朱德正与李世龙闲谈。”朱德一见他就知来意,不等有所表示,就拉着他说:“文光,我们到街上走走。”6小时左右,街上响起了枪声。

在南昌起义中朱德有四大贡献:一是绘制和提供了敌兵力分布图,在起义中发挥了重要作用。贺龙按照朱德画的图指挥二十军攻打驻藩台衙门朱培德的第五路军总指挥部,很快把第五路军总指挥部门前的两个碉堡拿下。二是租用江西大旅社,作为党中央重要人物落脚的大本营和起义总指挥部。三是巧使“调虎离山”计,设宴拖住了敌人的两个团长和两个团副,敌人的两个主力团失去了指挥,使起义能够顺利进行。四是及时通报敌情,使起义提前进行。

1961年9月18日,周恩来参观了南昌起义总指挥部旧址,即八一起义纪念馆。他对朱德在南昌起义中的评价是:“朱德是一个很好的参谋和向导,他为起义部队寻找驻地,与敌军上层人物交往,掌握敌情,为起义战斗的顺利进行做了大量的工作”。

然而,这还不是朱德在南昌起义中的最大贡献,他的最大贡献是起义失败后,将仅有的南昌起义余部800余人带上了井冈山与毛泽东秋收起义的队伍会师,创建和巩固了井冈山革命根据地,从此人民解放军的火种渐成燎原之势,朱德也因此革命队伍中树立起了崇高的威望,被誉为“红军之父”,成为人民军队“永远的总司令”。

参加井冈山根据地创建的国务院原副总理谭震林回忆说:“假如朱老总不能把南昌起义队伍拉上井冈山,而我们秋收起义的一点力量很难存在下去,湖南土军、留洋学生,还有煤矿工,上了井冈山参加党组织。今天下山打这个打不过,明天下山打那个也打不过,只好守住黄洋界,让他们攻不上来,南昌起义的队伍到了,军官基本都是黄埔军校毕业的,士兵清一色北伐铁军的队伍,井冈山由此战斗力大增。”

刘伯承1955年被授予共和国元帅军衔。南昌起义前加入中国共产党,时任国民革命军暂编第十五军军长;起义部队沿用“国民革命军第二方面军”的番号,刘伯承任参谋长,也就是起义军的参谋长。

南昌起义前,周恩来临危受命担任南昌起义中共前敌委员会书记,负责领导这

次武装起义。当时他急需一位既有秘密组织大规模兵暴经验、又有丰富作战指挥能力的得力助手。于是,他选中国国民革命军暂编第十五军军长刘伯承任参谋长。刘伯承临危受命,乘江轮前往九江,参与组织南昌起义。为迷惑敌人,他在武汉《国民日报》刊登消息说因病要请假调养。

1927年7月下旬,刘伯承来到南昌。7月27日,按照中共中央的决定,宣布前敌委员会正式成立,刘伯承任起义军参谋长。他根据周恩来的指示,到20军军部协助贺龙拟制起义计划。对于贺龙,刘伯承并不陌生,早在四川革命党人讨伐袁世凯复辟帝制的战斗中,他就和时任混成旅旅长的贺龙并肩战斗过,相识已久。二人详细分析了南昌城敌我双方的兵力对比情况,又仔细研究了南昌城区敌军兵力部署图,很快就拟定出作战计划。起义计划详细列举了国民党反动军队在南昌乃至江西地区的兵力部署,其中驻南昌的兵力为5个团约3000余人。起义军方面共有2万余人,占有明显的优势。多年后贺龙说:“刘伯承是代表党来20军工作,帮助了我,改造了部队,这场战斗是我们一起指挥的。”

刘伯承将计划呈给周恩来,周恩来看后非常满意,他让刘伯承再征求一下叶挺的意见。叶挺接过计划书,看得非常仔细,看完后立即将计划还给了刘伯承,一言未发。刘伯承与叶挺是初次会面,彼此并不了解。刘伯承看到叶挺对计划书沉默不语,一时弄不懂他对作战计划到底持什么态度,因此便去询问周恩来。周恩来一听,笑着说:“噢,伯承同志,你还不熟悉叶挺同志,他就是这个样子,要是不说话,就表明他是赞成的了。”刘伯承听后心会地笑了。起义作战计划确定后,周恩来立即召开了军事会议,部署作战任务。

1927年8月1日凌晨2点,南昌起义提前打响。至清晨六时,起义军占领了南昌城,歼敌3000余人,缴获了大量枪支弹药。南昌街头到处洋溢着胜利的喜悦气氛。

8月1日上午9点,起义部队成立了革命委员会,下设秘书厅、军事参谋团和财政、宣传、政治保卫处等机构。刘伯承因在起义中的出色表现,赢得了周恩来及其他领导的充分肯定,被任命为军事参谋团参谋长。因而刘伯承是中国共产党建军史上第一位参谋长。周恩来后来回忆:“参谋团当时没有人任主任。后来我就指定刘伯承同志来做参谋长,他起初谦虚,不肯答应,后来我说一定要你来做,他才担任参谋长职务。”

刘伯承对南昌起义所作的贡献,可以从以下两点得出结论。1957年,陈毅和周恩来在修改《八一起义》说明稿时,在南昌起义领导人中添上了刘伯承的名字;1961年,周总理来南昌八一起义纪念馆参观时,当他看到刘伯承当年工作过的军事参谋团办公室,深情地回忆道:“伯承在南昌起义中是立了功的,他

一贯周到细致,作战指挥很有办法,所起的作用是很大的。”

贺龙1955年被授予元帅军衔。时任国民革命军第二十军军长,南昌起义时任起义部队“国民革命军第二方面军”代总指挥;南昌起义失败后随起义军南下时加入中国共产党。

“党要我怎么干就怎么干!”这是南昌起义时贺龙的态度。

南昌起义前,贺龙还不是共产党员,但在共产党人的影响下,信仰党的主张,听从党的指挥,举全军之力,铁心跟党走。

南昌起义前,党中央派人专程会晤时任北伐军第二十军军长的贺龙,把党中央决定在南昌举行武装暴动的计划透露给他,试探他的意见。贺龙当场表态说:“南昌暴动无论成功与失败,我都干。”周恩来后来提到:“贺龙当时领导一个军,是起义军的‘大户’,他性格豪爽,斗争坚决,什么敌人也不怕。在最困难的时候,下定决心跟党走。”与此同时,汪精卫命令贺龙和叶挺上庐山“参加军事会议”,准备解除他们的兵权。贺龙识破了他们的诡计,与叶挺、叶剑英密商后决定不上庐山,移师南昌。

起义前三天,周恩来来到20军,正式通知贺龙,党中央已决定举行武装起义,征求他的意见。贺龙当即向周恩来表示:“我完全听共产党的命令,党要我怎么干,就怎么干。”周恩来代表前委,委任贺龙为起义军总指挥,与刘伯承一起拟定起义计划。

贺龙后来回忆南昌起义时说:“七月底,汪精卫决定在庐山召开军事会议。这时,我们只有两种选择,要么就上庐山,要么就开到南昌。那时,我主意已定,就是跟着共产党走。我对党说:‘不管怎样打,我都不怕,只要共产党员不走,我就有办法。我一百个信服共产党,党怎么说,我就怎么做。’这时,敌人也用力拉我,送来金条银洋,还许愿让我当安徽省长。我对他们说:‘国民党我不入,要入党就参加共产党。’”

按照原来的计划,起义本在拂晓前行动,由于贺龙的一个部下晚上向敌人告了密,遂提前到8月1日凌晨2时整。入夜,贺龙命令负责封锁道路、断绝交通的部队进入战斗状态,他们颈上系着红布带,左臂系着白毛巾,马灯、电筒上贴着红十字,口号是“山河统一”。

8月1日凌晨2时,贺龙和刘伯承在总指挥部指挥起义部队向守敌进攻。第20军第一师的两个团围攻旧藩台衙门里的敌第五路军总指挥部,守敌警备团是朱培德从云南起家的精锐部队,事先获得了叛徒的密告,作了应战准备。战斗一打响,敌人就集中火力封锁鼓楼,切断了起义部队的必经之路,战斗异常激烈。贺龙的指挥部和敌人隔街相望,距离不到200米,流弹不时从头上呼啸而过,但贺龙和刘伯承从容不迫,指挥若定。

(未完待续)

